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八十年度大學暨獨立學院入學考試

物  理  試  題
                                                                高標：53；低標：35
第一部分：單一選擇題(共20分)

[說明]：下列1～5題，共5題，每題4分。每題各有五個備選答案，請選出一個最正確的答案。答錯倒扣題分之1/4；不答不給分，亦不扣分。
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 1. 一光滑圓形軌道半徑為R，軌道平面與水平面垂直。一質點受重力及軌道正向力的作用，在軌道上運動時，其最大速率是最小速率的6/5倍。設重力加速度為g，則此質點的最小速率是：(A)
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 (B)
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 2. 一弦左端固定，右端可自由上下滑動。在t=0時，一波向右行進如右圖甲所示。則t>0以後，由於波在兩端點的反射，下列乙、丙及丁各波形首次出現的先後順序為：(A)乙、丙、丁 (B)乙、丁、丙 (C)丙、乙、丁 (D)丙、丁、乙 (E)丁、乙、丙。

[image: image16.wmf]S

y

x

 3. 一理想氣體被裝在一柱形之容器內，成熱力平衡狀態。容器之橫截面為一梯形(如右圖所示)，其四個內角分別是∠A=∠B=90°、∠C=135°及   ∠D=45°。假設氣體分子與器壁碰撞時呈完全彈性，AB面上之壓力為P1，CD面上之壓力為P2，則：(A)Pl=2P2 (B)Pl=
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 4. 一絕熱密閉容器分左、右二室，容積分別為V及2V，中間以絕熱板隔開。左室裝入壓力為P之氦氣n莫耳，右室裝入壓力為2P之氦氣2n莫耳。今若將中間之隔板除去，令左、右兩室之氣體混合，則在達到熱力平衡後，容器內的溫度和混合前左室溫度之比值為：(A)1 (B)4/3 (C)3/2 (D)5/3 (E)2。

 5. 二平面鏡相交成90°，垂直立於xy面(即兩鏡面交線沿z軸)。一人與鏡子同高，身上衣服印有「物理」字樣，站在圖中S的位置，朝兩鏡子的交線看去，則下列敘述何者正確？
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(A)此人看到影像中自己衣服上的字是「」
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(B)此人看到影像中自己衣服上的字是「」
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(C)此人看到影像中自己衣服上的字是「」
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(D)此人看到影像中自己衣服上的字是「」

(E)此人不可能看到自己的影像。

第二部分：多重選擇題(共30分)

[說明]：下列6～10題，共5題，每題6分。每題各有五個備選答案，其中至少有一個正確的答案。每答對一個可各獲題分之1/5，每答錯一個各倒扣題分之1/5；不答不給分，亦不扣分。

 6. 兩小球質量分別為ml及m2，由一長度為L之細桿(質量可忽略)相連，並以通過兩球質量中心且垂直於細桿的軸，做等角速度ω的轉動，則下列敘述何者正確？

(A)旋轉軸與m1的距離為m2L/(ml+m2)

(B)兩球均作等速率為Lω的等速圓周運動

(C)兩球的動量量值相等

(D)兩球的角動量量值相等

(E)兩球的動能和為(ml+m2)L2ω2/2。

 7. 下列關於磁場性質的敘述何者正確？

(A)在均勻磁場中，帶電質點的運動軌跡一定是圓

(B)在均勻磁場中，一長方形載流線圈所受磁力必為零，而其他形狀之載流線圈之受力則不一定是零

(C)平面載流線圈在均勻磁場中所受的力矩與線圈面積成正比，與線圈形狀無關

(D)一帶電質點在一空間做等速度運動，則此空間之磁場必為零

(E)帶電質點在一磁場中運動時，磁力對質點不作功。
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 8. 右圖表示康普頓實驗的裝置簡圖，則下列敘述何者正確？

(A)此實驗之光源宜使用單頻率的X光

(B)康普頓散射過程發生在圖中的晶體之內

(C)探測器所探測的是石墨中被反彈出來的電子

(D)晶體的功用是要造成X光的布拉格繞射，以便測其波長

(E)狹縫C1、C2的功用是使入射X光產生繞射。

 9. 在「針孔照相機」實驗中，將一蠟燭點燃後，置於針孔前方10公分處，屏幕在針孔後方L公分處，則下列敘述何者正確？

[image: image23.wmf]45

45

3m

m

m

V

V

2

V

2

(A)在屏幕上可看到蠟燭倒立的像

(B)L值愈大則像愈大

(C)在針孔處，放置任何薄凸透鏡，均可經由改變L值，使蠟燭在屏幕上成像

(D)在針孔處，放置任何薄凹透鏡，均無法使蠟燭在屏幕上成像

(E)當針孔的直徑縮小至可見光波長範圍時，蠟燭的成像會因繞射效應變為模糊。

10. 質量為m的帶電小球，以長為L的絕緣細線懸吊於垂直水平面的兩平板之間。平行板內有一均勻電場(垂直板面)，強度為E。小球平衡時，細線與鉛垂方向成θ角(如右圖)，此時細線的張力為T。若將小球移至使細線與鉛垂方向成ψ角，然後將小球由靜止釋放，小球擺至最低點O時，速度恰為零，則下列敘述何者正確？
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(A)小球帶正電荷

(B)小球所帶電量為q=mgtanθ/E，g為重力加速度

(C)張力T=mgsinθ+qEcosθ，g為重力加速度

(D)若ψ角為60°，則θ角為30°
(E)小球擺至最低點O時，加速度值為零。

第三部分：非選擇題(共50分)

[說明]本部分共三大題，請依次分別標明題號，在「非選擇題試卷」上作答。

一、填充題：本大題分l0小題，每小題3分，共30分。本部分作答時，請勿寫出演算過程。
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11. 三質點在原點發生碰撞而結合為一體，其質量及速度分別如右圖所示，則在此碰撞過程中，損失的動能與碰撞前的總動能之比值為        。
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12. 一電梯以等速度上升，一彈力常數為k的彈簧(質量可不計)被垂直懸吊於此電梯之天花板上的一點。今在彈簧下端繫一質量為m的物體，且使之自由下墜。設開始下墜時，彈簧的長度為其自然長度，則彈簧的最大伸長量為        。(以g、m、k表示)
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13. 如右圖所示，在水平地面上有一滑車，質量為M，滑車上有一弧形軌道，高度為H，軌道底端成水平。有一質量為m的物體，從軌道頂端沿著軌道自由下滑。設摩擦力均不計，則當物體m滑離軌道底端之瞬間，滑車的速度量值為        。

14. 右圖表示一飛輪傳動系統，各輪的轉軸均固定且相互平行。甲、乙兩輪同軸且無相對轉動。已知甲、乙、丙、丁四輪的半徑比為5：2：3：1，若傳動帶在各輪轉動中不打滑，則丙及丁輪角速度之比值為        。

15. 某生做「共嗚空氣柱」實驗時，測得玻璃管的長度為0.80公尺，今某生先取音叉A做實驗，測得只有當空氣柱長為0.50公尺時，共鳴音量最大。再取音叉B做實驗，測得只有當空氣柱長為0.30公尺時，共鳴音量最大，則A音叉與B音叉頻率的比值為        。

16. 1公斤的鐵錘，以25公尺/秒的速度敲擊放在地上重100克的銅塊。已知銅的比熱為0.093卡/克°C，假設有一半的力學能轉變為銅塊的熱能，則此銅塊的溫度增加        °C。
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17. 一單擺擺長為L，擺錘為絕緣體，質量為m，且帶有正電荷q，在一均勻的水平磁場B中做小角度的擺動，磁場方向與單擺的運動面互相垂直(如右圖)。設重力加速度為g，則此單擺之週期為        。

18. 一金屬的功函數為3.0電子伏特，若要使該金屬放出光電子，則照射光的波長須短於        公尺。

19. 一基態氫原子吸收光子後，其軌道半徑增大為原先的四倍，則所吸收的光子之能量為        電子伏特。

20. 已知動能為54.0電子伏特的電子，其物質波的波長為1.67×10-10公尺，則動能為108.0電子伏特的電子，其物質波的波長為        公尺。

二、計算題：本題分(a)、(b)兩小題，每小題5分，共l0分。請在「非選擇題試卷」上作答。演算過程必須詳細寫出。

一木塊質量為M，用彈力常數為k的輕彈簧吊著，使其靜止平衡，此時彈簧總長為L。今以一質量為m的子彈，從木塊正下方鉛垂向上打入木塊後留在其中。設子彈打中木塊時的初速為v，子彈進入木塊後，木塊上下振盪。問：

(a)當子彈射入木塊後，此系統(木塊、彈簧及子彈)的總力學能為若干？(假設當彈簧總長為L時，木塊的重力位能為零)

(b)經長時間振盪，最後木塊靜止時，彈簧總長度為若干？

三、問答題：本題分(a)、(b)兩小題，每題5分，共10分。請在「非選擇題試卷」上作答。

(a)若欲以「電場形成盤」來尋找兩個圓形電極所造成的等位線，則實驗所需的裝置為何？畫簡圖表明之。

(b)甲、乙兩人以同一套設備，先後做「電流的磁效應」實驗，得到懸於電流天平上的質量m與加於螺線管的電流I的數據分別如下：

	甲
	I(安培)
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5

	
	m(克)
	0.21
	0.28
	0.34
	0.41
	0.47
	0.53


	乙
	I(安培)
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5

	
	m(克)
	0.12
	0.19
	0.25
	0.30
	0.36
	0.43


從甲、乙兩人的數據看，那一位在作實驗時犯了較大的疏失？此疏失為何？試簡述之。
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	三、如下


(三)(a)將電極置於電場形成盤內後，注入鹽水，深度不宜超過電極。
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探針N1、N2可任意移動，當G=0時表示N1、N2二點電位相等。

實驗時應先固定N1，移動N2，描出G=0的點連成一線，即一條等位線，再將N1換位置，移動N2，描出另一條等位線，如此多畫幾條即可。
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畫m-i圖觀察：

理論上m與I成正比，故甲犯了較大的疏失，實驗結果表示，當i=0時，m≠0，即不通電流亦未平衡，顯示甲未先將天平歸零。
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